

Памяти Бориса Сергеевича Аникина



10 июня 2000 г., на 63-м году жизни, ушел от нас заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Кемеровской государственной медицинской академии, профессор, доктор медицинских наук Борис Сергеевич Аникин.

Б. С. Аникин родился 27 декабря 1937 г. в Кемерове в семье врача. После окончания в 1961 г. лечебного факультета Томского медицинского института он начал врачебную деятельность в 1-м терапевтическом отделении Кемеровской областной больницы, ставшей за 2 года до этого частью клиники факультетской терапии организованного в 1956 г. медицинского института. Он сразу же проявил склонность к научной деятельности и в 1964 г. был направлен в аспирантуру при кафедре госпитальной терапии Куйбышевского медицинского института, где под руководством проф. В. А. Германова освоил цитохимические и цитологические методы исследования клеток крови и на долгие годы связал свою научную деятельность с гематологией. В 1967 г. Борис Сергеевич успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему "Тромбоциты и мегакарициты при раке пищеварительного тракта".

После окончания аспирантуры Б. С. Аникин возвратился в Кемерово. Вся последующая его работа связана с кафедрой пропедевтики внутренних болезней Кемеровского медицинского института: с 1967 г. — ассистент, с 1976 г. — доцент, с 1986 г. — заведующий кафедрой.

Его научная деятельность сначала посвящалась изучению цитоморфологических изменений крови и пунктатов внутренних органов при злокачественных новообразованиях на фоне цитостатической терапии, а затем — исследованию активности кислот и щелочной фосфатаз лейкоцитов у здоровых и при различных патологических состояниях внутренних органов. Постепенно Б. С. Аникин сосредотачивал внимание на изучении лимфогранулематоза, химиотерапии поздних его стадий, экспертизе тру-

доспособности, организации медицинской и социальной реабилитации этих больных. В 1989 г. Борис Сергеевич защитил докторскую диссертацию "Влияние современной терапии на состояние клинической компенсации и трудоспособность больных лимфогранулематозом".

Ученому не чужды были и другие вопросы внутренней медицины. Он исследовал распространенность и факторы риска хронических неспецифических заболеваний легких среди рабочих химической промышленности, состояние сердечно-сосудистой системы у шахтеров. Последние 10 лет Борис Сергеевич интенсивно изучал проблемы гастроэнтерологии. Появились работы о лечении язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, о микроволновой резонансной терапии хронических гепатитов, о частоте, трудностях и дефектах диагностики хронического панкреатита, об эффективности применения акупунктурной диагностики и терапии в гастроэнтерологии, о фитотерапии больных с заболеваниями органов пищеварения, разрабатывались альтернативные методы профилактики рецидивов заболеваний органов пищеварения.

Большое внимание уделял Б. С. Аникин учебному процессу. Он соавтор методических разработок "Основные комплексы дополнительных методов обследования больных в поликлинике и стационаре при различных заболеваниях внутренних органов" (1976 г.), методических рекомендаций для преподавателей к проведению практических занятий по пропедевтике внутренних болезней (1984 г.). Под его руководством выпущено методическое пособие для студентов и клинических ординаторов "Физические методы исследования больного в клинике внутренних болезней" (1993 г.), неоднократно переиздавались методические указания для преподавателей и студентов "Схема обследования больного и написания истории болезни".

Б. С. Аникин — автор 120 научных работ, нескольких рационализаторских предложений по диагностике и лечению лимфогранулематоза. С 1971 г. он был бессменным руководителем кружка студенческого научного общества при кафедре, который и поныне продолжает свою работу.

С 1974 г. Б. С. Аникин являлся председателем городского общества врачей — лаборантов и гематологов, с 1986 г., председателем Областного общества терапевтов, а в медицинской академии — председателем проблемной комиссии по терапии. В 1990 г. он стал членом редакционного совета журнала "Клиническая медицина", а в 1996 г. — и Сибирского журнала гастроэнтерологии и гепатологии.

Скромный, интеллигентный человек, врач высшей категории, отличник здравоохранения, награжденный медалью "Ветеран труда", отмеченный многими благодарностями, Борис Сергеевич Аникин навсегда останется в нашей памяти и в памяти многочисленных врачей и студентов, учившихся у него основам врачевания на кафедре пропедевтики внутренних болезней.

Коллектив Кемеровской государственной медицинской академии, редколлегия журнала "Клиническая медицина"